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»ایران«  را در صفحه‌های مجازی دنبال کنید

 وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی گفت: »یکی از 
رسالت‌های جشنواره موسیقی فجر، فعال کردن 
حافظه ملی بوده و به بستری زمانی برای فعال‌سازی 

حافظه‌ ملی ایرانیان تبدیل شده است.«
سیدعباس صالحی با همراهی مهدی شفیعی 
معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
از ستاد برگزاری چهل‌ویکمین دوره جشنواره 
موسیقی فجر بازدید و با اعضای برخی گروه‌ها 

گفت‌و‌گو کردند.
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در این بازدید گفت: 
»موسیقی به اعتبار ویژگی‌‌های خاصی که دارد 
بخش مهمی از حافظه ملی ملت‌ها را شکل 

می‌دهد.«
او افزود: »هر مقدار که این حافظه فعال باشد 
بخش‌های هویتی و ماندگاری یک ملت می‌تواند 
باقی بماند و هر مقدار که این حافظه ضعیف شود 
یا توسط دیگر ملت‌ها، تمدن‌ها یا دولت‌ها تسخیر 
شود طبیعتاً شرایط به نحوی دیگر پیش خواهد 
رفت.« صالحی تصریح کرد: »یکی از رسالت‌های 
جشنواره موسیقی فجر فعال کردن حافظه ملی 
بوده و به بستری زمانی برای فعال‌سازی حافظه‌ 
ملی ایرانیان که نقش بسیار مهمی در تداوم ملیت 

و تاریخ تمدنی ما دارد تبدیل شده است.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی با تأکید بر لزوم 
برگزاری جشنواره‌های هنری، گفت: »نگاه من و 
همکاران این بود که انقطاعی در این حافظه پدید 
نیاید، چرا که وقتی وقفه‌ای ایجاد شود بر سال‌های 

بعد هم اثرگذار است.«
او با بیان اینکه در سال ۱۳۹۸ نیز در رویدادهای 
آبان و حادثه هواپیمای اوکراینی با چنین استدلالی 
مواجه بودم، افزود: »اگر جشنواره را یک سال 
تعطیل کنیم سال‌های بعد نیز به بهانه‌ای دیگر 
تعطیل خواهد شد و جریانی که در سینما، هنرهای 
نمایشی و موسیقی به یک سنت اجتماعی و 

ظرفیت فرهنگی تبدیل شده به دلایل گوناگون در 
مقاطع زمانی مختلف دچار وقفه می‌شود.«

او با بیان اینکه ممکن است برخی نگاه متفاوتی 
به این موضوع داشته باشند، افزود: »این نظرات 
اگر مستقل باشند محترم‌ هستند و حتی اگر 
تحت فشار باشند قابل درک، ولی ما با استدلالی 
مشخص این مسیر را ادامه دادیم، چراکه هرچه 
عمر رخدادهای هنری افزایش یابد ویژند )برند( 
معتبرتری پیدا می‌کند و نباید این فرصت‌ها را از 

دست داد.« 
وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی با تأکید بر اهمیت 
تداوم نمادهای ملی ایرانی، گفت:‌ »در جشنواره 
موسیقی حدود ۶۰ گروه و بیش از ۸۰۰ هنرمند 
حضور یافتند و هفت استان همزمان با تهران 
برنامه‌های خود را برگزار کردند؛ این داده‌ها نشان 
می‌دهد اقدامات انجام شده در نقطه قابل قبولی 

قرار دارد.«
او با بیان اینکه یکی از نکات مهم جشنواره‌ موسیقی 
امسال توجه جدی به حوزه کودک و نوجوان بود، 
افزود: »ذائقه شنیداری از کودکی )حتی پیش از 
سخن گفتن( شکل می‌گیرد؛ اگر بتوانیم این ذائقه 
را متناسب با تاریخ، تمدن و فطرت انسانی هدایت 
کنیم اتفاقات مثبتی رقم خواهد خورد.« صالحی با 
تأکید بر اینکه لازم است پس از جشنواره نیز برای 
ادامه یافتن این مسیر برنامه‌ریزی شود، تصریح‌ 
کرد: »باید بررسی کنیم تا دریابیم چگونه می‌توانیم 
ایده‌هایی برای تداوم موسیقی »کودک و نوجوان« 

طراحی کنیم.«
صالحی تصریح کرد: »دو رویکرد »موسیقی کودک 
و نوجوان« و »موسیقی برای ایران« که در این دوره 
از جشنواره فجر مورد توجه قرار گرفت، باید پس از 

جشنواره نیز با جدیت ادامه یابد.«

چهل و یکمین جشنواره موسیقی فجر به ایستگاه 
آخر رسید و طبق اعام برگزارکنندگان آن، آیین 
اختتامیه این دوره از جشنواره امروز شنبه ساعت 
15 درتالار وحدت برگزار می‌شود. در این دوره از 
جشنواره که دبیری آن را آرش امینی برعهده دارد، 
هنرمندان موسیقی در6 بخش »موسیقی ایرانی«، 
»همسرایان یا گروه‌های کر«، »اجرای گروه‌های 
کودکان و نوجوانان«، »موسیقی تلفیقی و گونه‌های 
موسیقی پاپ«، »موسیقی کلاسیک« و »موسیقی اقوام 
و نواحی ایران« در سالن‌های پایتخت به اجرای برنامه 

پرداختند و چراغ موسیقی را روشن نگاه داشتند.
ازبخش‌های مورد توجه جشنواره موسیقی فجر 
که بی‌ارتباط با فجرانقلاب نیست، بخش سرود یا 
همسرایی است که در این دوره از جشنواره هم نگاه 
جدی به این موضوع شد و گروه‌های سرود از شهرهای 

مختلف ایران در تالار رودکی اجرای برنامه داشتند.

 نگاه رقابتی به موضوع سرود
در جشنواره موسیقی فجر

باهره مسگرطهرانی مربی فنی و سرپرست گروه 
سرود »ریحانه« که ازمنطقه 4 تهران شرکت کننده 
این دوره ازجشنواره بود، درگفت‌و‌گو با »ایران« 
درباره روند شکل‌گیری و اعضای این گروه بیان 
کرد: »گروه سرود »ریحانه« سال 1385 تأسیس 
شده است و اعضای آن در رده سنی متوسطه اول 
و دوم و تعدادی هم دانشجو هستند. این گروه 
ازهمان زمان، فعالیت خود را به‌صورت جدی آغاز 
کرد و طی این سال‌ها آثارمختلفی در زمینه‌های 
سرودهای ملی – مذهبی اجرای برنامه داشته است 
و در جشنواره‌های مختلف مانند »شمسه«، »آوای 
آدینه« و دیگر جشنواره‌های ملی و منطقه‌ای شرکت 

و مقام‌های بسیاری کسب کرده‌ایم.«
او درباره جایگاه سرود درجشنواره موسیقی فجر 
گفت: »مقام معظم رهبری بر موضوع سرود بسیار 

تأکید داشته‌اند. سرود با روح جوانان در ارتباط 
است و آن را صیقل می‌دهد و مضامین آن مرتبط 
با نیاز جامعه است مانند مثال تربیتی و اخلاقی 
خانواده و یا موضوعات ملی – میهنی که جوانان 
در زندگی خود به کار می‌گیرند. به حمدالله در 
سال‌های اخیرموضوع سرود بسیار مورد اهمیت 
بوده و جایگاه خود را حفظ کرده و در جشنواره 
موسیقی فجر به آن توجه شده است اما به عقیده 
من اگر نگاه رقابتی در آن دیده شود انگیزه بیشتری 
برای شرکت کنندگان خواهد بود و به همان نسبت 

آثار بهتری هم تولید خواهد شد.«
ادامه  در  سرود»ریحانه«  گروه  سرپرست 
صحبت‌هایش افزود: »همان‌طورکه اشاره کردم 
سرود نیاز جامعه است و محتوای آن نیز می‌بایست 
مرتبط با نیازهای نسل جوان و جامعه باشد و به 
این موضوع توجه شود و حتی درتولید محتوای آن 

ازجوانان پیشنهاد گرفته و آثاری تولید شود.«

علاقه‌مندی به تولید سرودهای پاپ
به گفته باهره مسگرطهرانی علاقه‌مندی نسل 
امروز به تولید سرود‌های پاپ است. او دراین باره 
گفت: »طی این سال‌ها گرایش جوانان بیشتر به 
سرود‌های پاپ بوده و به نظر من اگر در این زمینه 
کارهای بیشتری تولید شود، قطعاً جوانان استقبال 
خواهند کرد و با روحیه آنها نیز سازگار‌تر است و 
درکنار آن می‌توان به حفظ سرودهای نوستالژی 
گذشته هم پرداخت اما این محتوا‌ها هم باید با 
توجه به مسائل روز جامعه باشد تا نسل جدید 

بتوانند با آثار گذشته ارتباط بهتری بگیرند.«
وی ادامه داد:»جالب است بدانید نسل نوجوان 
علاقه بسیاری به هنرخوانندگی دارند و ما هم بر 
همین اساس گروه سرود »ریحانه« را تشکیل دادیم 
تا بچه‌ها بعد از زمان مدرسه در گروه‌های سرود 
کار کنند تا استعدادهای آنان در مسیر درست 
هدایت شود. نکته دیگراینکه دراین سال‌ها، فضای 
آموزشی نسبت به سال‌های گذشته بهتر شده و 

پیشرفت‌های خیلی خوبی شاهد بودیم.«

 تأکید بر موضوع تربیتی
در تولید محتوای سرود

داوود برج لو مربی فنی و سرپرست گروه سرود 

جشنواره چهل ویکم موسیقی فجر به ایستگاه آخر رسیدصالحی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی:

 فعال کردن حافظه ملی از
رسالت‌های جشنواره موسیقی است

همسرایی؛ جذاب و جدی اما غیررقابتی

گزارش

گروه فرهنگی

گزارش

ندا سیجانی
گروه فرهنگی

»نوید« هم در گفت‌و‌گوبا »ایران« بیان کرد: »گروه 
سرود »نوید« سال1364 و در دوران جنگ تحمیلی 
تأسیس شد و دلیل انتخاب عنوانش هم این است 
که تلاش کردیم نوید بخش پیام‌های خوشی برای 
رزمندگان و دلاوران جبهه‌های حق علیه باطل 
باشیم و طی این سال‌ها نیز دو شهید تقدیم انقلاب 
کردیم، شهید دفاع مقدس ابراهیم تهمورثی که 
سال 67 به شهادت رسید و شهید مدافع حرم 
محسن فرامرزی که سال 94 در منطقه حلب سوریه 
به مقام رفیع شهادت نائل شد. این گروه سرود 
متشکل از جوانان است و در مقطع دانش‌آموزی 
دوم متوسطه و با همراهی تعدادی دانشجو فعالیت 
می‌کند و طی این سال‌ها در جشنوارهای مختلف 
منطقه‌ای و کشوری حضور و اجرا داشته‌ایم و جزو 

برترین‌ها بودیم.«
»شکوه جاودان با موضوع میهن و وطن«، 
»تصویرهای بهشتی بازخوانی با موضوع شهدا«، 
»خاک مهرآیین« و آثارنوستالژی دوران انقلاب با 
عنوان »خیابان انقلاب« از آثاری بود که این گروه 

در جشنواره چهل و یکم موسیقی فجر اجرا کرد.
او درباره حضور گروه‌های سرود در موسیقی فجر 
اظهار کرد: »ما به واسطه انقلاب اسلامی از دوران 
کودکی و نوجوانی با سرود آشنا هستیم و خاطره 
داریم. سرود‌هایی که در پیروزی انقلاب اسلامی 
سال 57 تولید شد همچنان شنیدنی است و هر 
بار که به گوش می‌رسد جذابیت دارد و ضرورت 
دارد ژانر سرود در جشنواره موسیقی فجر گنجانده 

و بیشتر دیده شود. کمااینکه حضرت آقا هم بر 
موضوع سرود تأکید بسیار داشتند و می‌فرمایند: 
»سرود مانند هوای تازه و بهاری در جامعه نفوذ 
می‌کند.« یعنی انتقال مفاهیم و پیام در قالب هنر 
بر مستمع تأثیر می‌گذارد و به همین نسبت رسالت 
ما را هم بیشترمی کند و امیدوارم در این مسیرموفق 

باشیم.«

همکاری آموزش و پرورش در حفظ سرود
او درباره محتوای سرودهایی که سال 64 تولید شد 
با آثارامروز بیان کرد: »تولید محتواهای ارزشمند 
و تربیتی سرود موضوع مهمی است که دوستان 
آهنگساز و شعرای ما باید به این مقوله بپردازند. 
موضوعاتی مانند نشاط و شادآوری و جمعیت و 
خانواده و...که نیازامروز جامعه است. امیدوارم 
دوستان عزیز به مبحث تربیتی بیشتر بپردازند و 

صرف هنر به آن نگاه نکنند.«
داوود برج لو براین نظراست »تنها ارگانی که می‌تواند 
بطور جدی به موضوع سرود بپردازد آموزش و 
پرورش است و ضرورت دارد فضاهای آموزشی این 
موضوع را مورد توجه قرار دهند. درحال حاضر این 
موضوع چندان در مدارس پررنگ نیست و یک 
تعداد از مدارس به موضوع سرود نگاه جدی دارند و 
امیدوارم مدیران مدارس و مسئولان آموزش پرورش 
نگاه جدی‌تری به این گونه موسیقی داشته باشد و 
حتی پیشنهاد می‌کنم زنگ سرود داشته باشیم تا 

اثربخشی، جذابیت ونشاط آور باشد.«


